

হেডলাইন: শ্রীলঙ্কার কলম্বোতে 'দক্ষিণ এশিয়ার শহরগুলিতে ইকুইটি এবং রিফ্রেমিং আরবান এনবিএস' বিষয়ে পলিসি-ল্যাব অনুষ্ঠিত হবে

জুলাই 25, 2023, কলম্বো - প্রকৃতি-ভিত্তিক সমাধানগুলির (এনবিএস) প্রয়োজনগুলোর জন্য যা ইকুইটিকে একীভূত করে এবং দক্ষিণ এশিয়ার শহরগুলির অনন্য চ্যালেঞ্জগুলিকে মোকাবেলা করে, 2023 এর 22-23 আগস্ট তারিখে শ্রীলঙ্কার কলম্বোতে অনুষ্ঠিত হতে যাওয়া একটি দুই দিনের পলিসি-ল্যাবের কেন্দ্রবিন্দু হবে। স্টকহোম এনভায়রনমেন্ট ইনস্টিটিউটের স্ট্র্যাটেজিক কোলাবোরেশন ফান্ড দ্বারা সমর্থিত এই ইভেন্টের লক্ষ্য হল ক্রমবর্ধমান শহরে এলাকার উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে এই অঞ্চলের সামাজিক, রাজনৈতিক এবং অর্থনৈতিক প্রেক্ষাপটে এনবিএস-কে পুনর্নির্মাণ করা।

‘ইন্টিগ্রেটিং ইকুইটি অ্যান্ড রিফ্রেমিং আরবান এনবিএস ইন এশিয়ান সিটিস’ নামের পলিসি ল্যাব, বাংলাদেশ, ভুটান, ভারত, নেপাল, পাকিস্তান এবং শ্রীলঙ্কা সহ দক্ষিণ এশিয়ার বিভিন্ন দেশ থেকে জ্ঞানের অংশীদার, নীতিনির্ধারক, থিঙ্ক ট্যাঙ্ক, সুশীল সমাজ সংস্থা (সিএসও) এবং বেসরকারি খাতের খেলোয়াড়দের বিভিন্ন অংশগ্রহণকারীদের একত্রিত করবে। ইভেন্ট চলাকালীন, অংশগ্রহণকারীরা এনবিএস-এর বর্তমান ফ্রেমিং নিয়ে নিবিড় আলোচনা করবেন এবং সমালোচনামূলক বিশ্লেষণে নিযুক্ত হবেন, যার ফলে দক্ষিণ এশিয়ার সামাজিকভাবে ন্যায্য, পরিবেশ-বান্ধব, এবং শক্তিশালী শহরে অঞ্চলগুলির জন্য একটি নতুন কাঠামো সহ-নির্মাণের চূড়ান্ত লক্ষ্য সহ ধারণা, বৈচিত্র্যময় দৃষ্টিভঙ্গি এবং শক্তিশালী বিতর্কের ফলপ্রসূ আদান-প্রদান সম্ভব হবে।

গবেষণা এনবিএসের প্রতি ক্রমবর্ধমান বিশ্বব্যাপী মনোযোগ এবং উন্নয়ন, জলবায়ু এবং জীববৈচিত্র্য সমস্যাগুলি মোকাবেলার সম্ভাবনাকে তুলে ধরে। যাইহোক, এই অঞ্চলের দ্রুত ক্রমবর্ধমান নগরায়ন এবং পরবর্তী 15 বছরের মধ্যে প্রায় 250 মিলিয়ন জনসংখ্যা বৃদ্ধির অনুমান সত্ত্বেও, দক্ষিণ এশিয়ার শহরগুলি এখনও এনবিএস বাস্তবায়নে অগ্রাধিকার দেয়নি। পলিসি ল্যাবের লক্ষ্য হল দক্ষিণ এশিয়ার শহরগুলির প্রেক্ষাপটের সাথে এনবিএস সারিবদ্ধ করে, সামাজিক ন্যায্যবিচার, কম কার্বন নিঃসরণ এবং জলবায়ু স্থিতিস্থাপকতা নিশ্চিত করার মাধ্যমে এই ব্যবধান পূরণ করা।

সমগ্র অঞ্চল জুড়ে অংশীদারদের সাথে প্রাথমিক স্টেকহোল্ডারদের পরামর্শ ইঙ্গিত করে যে শহরে সেটিংসের মধ্যে এনবিএস প্রকল্পগুলিতে স্টেকহোল্ডারদের জড়িত থাকার প্রক্রিয়াগুলি সীমিত, প্রায়শই শুধুমাত্র প্রকল্পগুলির পর্যবেক্ষণ এবং মূল্যায়ন পর্বের সময় সম্প্রদায়ের জড়িত থাকার ঘটে থাকে। এনবিএস প্রকল্পগুলি সফল এবং অন্তর্ভুক্তিমূলকতাকে নিশ্চিত করার জন্য, নিরাপদ স্থান তৈরি করা এবং ভাগ করে শেখার সংস্কৃতিকে উত্সাহিত করা অপরিহার্য। প্রান্তিক জনগোষ্ঠীকে অবহেলা করা এবং এই ধরণের প্রকল্প থেকে তাদের বাদ দেওয়া বর্তমান বৈষম্যকে আরও খারাপ করতে পারে। অতএব, এই সমস্যাগুলি সমাধান করা গুরুত্বপূর্ণ। অধিকন্তু, কার্যকর এনবিএস পরিকল্পনার জন্য শহরে স্থানীয় সংস্থা এবং জাতীয়-স্তরের সংস্থাগুলির সাথে জড়িত অংশীদারিত্ব এবং উদ্ভাবনী পলিসির প্রয়োজন।

আসন্ন পলিসি-ল্যাব ইভেন্টটা এই অঞ্চলে প্রকৃতি-ভিত্তিক সমাধানগুলির ভবিষ্যত গঠনে সহায়ক হবে। শহরে সামাজিক-রাজনৈতিক প্রেক্ষাপটের জটিলতাগুলিকে মোকাবেলা করার জন্য বিভিন্ন স্টেকহোল্ডারদের সাথে জ্ঞান কো-ক্রিয়েশন এবং সহ-শিক্ষার মাধ্যমে দক্ষিণ এশিয়ার সামাজিকভাবে ন্যায্য, দীর্ঘস্থায়ী এবং প্রাণবন্ত শহরগুলিকে উত্সাহিত করা ইভেন্টের লক্ষ্য।

মিডিয়া অনুসন্ধান এবং আরও তথ্যের জন্য, অনুগ্রহ করে যোগাযোগ করুন:

রোনিকা পোস্টারিয়া

ট্রানজিশন রিসার্চ

hello@transitionsresearch.org

ট্রানজিশন রিসার্চ (ইন্ডিয়া) সম্পর্কে: ট্রানজিশন রিসার্চ হল ভারতের ভবিষ্যতের জন্য টেকসই পরিবর্তনের পথ রিসার্চ করে এমন একটি সামাজিক বিজ্ঞান গবেষণা। অতীতে, তারা ভারতের প্রথম আরবান লিভিং ল্যাব প্রতিষ্ঠা করেছিল এবং শহরের বন্যায় শহর এবং এনবিএস, জেন্ডার, এবং দীর্ঘস্থায়ী উন্নয়ন নগরের শাসনব্যবস্থার ব্যাপারে সম্প্রদায়ের সাথে সরাসরি কাজ করেছে। তারা উদ্ভাবনের সুবিধার্থে এবং অ্যাকশন পাথওয়ে কো-ক্রিয়েট করার জন্য অনেক পলিসি ল্যাব এবং আঞ্চলিক সংলাপের আয়োজন করেছে।

কলম্বো আরবান ল্যাব (শ্রীলঙ্কা) সম্পর্কে: কলম্বো আরবান ল্যাবের লক্ষ্য হল শ্রীলঙ্কার ন্যায়সঙ্গত এবং দীর্ঘস্থায়ী শহরগুলির বিষয়ে জ্ঞান তৈরি করা। অতীতে, তারা খাদ্য পরিবেশ, আবাসন, পরিকাঠামো এবং জীবিকার মতো সমালোচনামূলক থিমগুলোতে কাজ করেছে যা কলম্বোতে সম্প্রদায়ের সাথে নৈতিকভাবে জড়িত থাকার জন্য নোঙর করেছে।

ইন্টারন্যাশনাল সেন্টার ফর ক্লাইমেট চেঞ্জ অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট (বাংলাদেশ) সম্পর্কে: আইসিসিসিএডি-এর লক্ষ্য হল জলবায়ু পরিবর্তন এবং বিশেষ করে, গ্রহণযোগ্যতা এবং ক্ষতি এবং ক্ষয়ক্ষতি সম্পর্কে জ্ঞান অর্জনকরা এবং বিতরণ করা এবং এর মাধ্যমে প্রমাণ-ভিত্তিক গবেষণা, স্থানীয় অভিজ্ঞতা, জ্ঞানের বিস্তার, সম্ভ্রমতার বৃদ্ধি এবং এর মাধ্যমে দেশের এবং গ্লোবাল দক্ষিণের জলবায়ু পরিবর্তনের সাথে খাপ খাইয়ে নিতে দুর্বল সম্প্রদায়কে সহায়তা করা।

পিপলস অ্যালায়েন্স ফর রাইট টু ল্যান্ড (শ্রীলঙ্কা) সম্পর্কে: পিএআরএল হল সিবিওস এবং ব্যক্তিদের একটি জোট যা শ্রীলঙ্কায় জমির অধিকার - বাঁধ থেকে আইনি অধিকার, পরিবেশ, কৃষি থেকে লিঙ্গ - সম্পর্কিত বিস্তৃত বিষয়ে কাজ করে।

'দক্ষিণ এশিয়ার শহরগুলিতে ইকুইটি এবং রিফ্রেমিং আরবান এনবিএস' প্রকল্পের জন্য এই ইভেন্টটি সুইডেন সরকার (এসআইডিএ) দ্বারা এসইআই এশিয়ার কৌশলগত সহযোগিতামূলক তহবিলের মাধ্যমে অর্থায়ন করা হয়েছে।

সহায়ক সংস্থা:

